

Diez pueblos y valiosas posiciones citran el avance de ayer

PARTE OFICIAL DE GUERRA CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS VEINTE HORAS

En el día de ayer, después de dado el parte, se recibieron noticias de haber sido ocupados venciendo la resistencia del enemigo los pueblos de Las Planas de Bordón, Luco de Bordón, Todellella, La Mata de Mollera y Olocau del Rey, en los límites de las provincias de Teruel y Castellón y de haberse rectificado a vanguardia nuestra línea de la costa.

Hoy ha continuado el avance de nuestras tropas ocupándose y rebasándose en la provincia de Teruel, los pueblos de Pitarque y Villarluengo y al suroeste de El Pobo fueron conquistadas posiciones importantes después de derrotar al enemigo, haciéndose muchos prisioneros y grandísimo número de bajas. Asimismo se han ocupado los pueblos de Iglesuela del Cid, La Cuba y Mirambell y varias alturas, causando grave quebranto a las fuerzas rojas, que en esta parte han dejado en nuestro poder más de 400 muertos, gran cantidad de fusiles ametralladores, ametralladoras, fusiles, municiones y 203 prisioneros, de ellos muchos heridos.

También en el sector de la costa se ha castigado hoy duramente al enemigo al rechazarse un ataque, cogiéndose más de 100 cadáveres que en su huida se vio obligado a abandonar.

—Salamanca, 11 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.
De orden de S. E.; El Jefe de E.M., Francisco Martin Moreno.

CAMINO DEL MEDITERRANEO V CAPITULO DE LA NARRACION DEL AVANCE NACIONAL DESDE TERUEL AL MAR

Y ahora hacia Morella. Nos cruzamos en el camino con una columna de prisioneros. Distingo uno con aspecto de franceses.

—¿De dónde eres tu?— le pregunto. Me contesta en malísimo castellano, intentando hacerse pasar por español. Pronto comprende la inutilidad de su esfuerzo, y acaba por admitir:

—Y bien; sí. Soy panameño. ¡Bien me han dado el golpe!

Es cuanto puedo sacar de él. Su vecino en la fila es más locuz, pero evidentemente más embustero. A creerle, se diría que cruzó los Pirineos por una equivocación. Es alemán. Puede que nada haya de temer de Franco. Pero, una vez terminada la guerra, es probable que Hitler reclame a esos sujetos que en su país algo tienen que responder ante la justicia. Lo mismo que dos italianos que van con ellos, de quienes fuera posible que Mussolini reclamara la extradición.

Pero... he aquí un español auténtico, que me resarcirá seguramente de las reacciones de los internacionales.

—¡Hombre!, yo no soy un voluntario. Ordenaron la incorporación de mi quinta, y me obligaron a presentarme en el cuartel. Allí un coronel me dijo: —¿Fuieste cabo en el servicio? Serás sargento.

Al día siguiente llegó un general.—Te hago teniente—, me dijo.

La misma noche fui elevado como en globo al grado de capitán. Yo me asustaba. Me costó un trabajo del diablo que no me nombraran comandante.

Anoche por primera vez oí silbar las balas. Como se me diera orden de ir a ocupar una aldea situada en la ruta de Morella, dije a mis hombres:

—Aguardad aquí. Voy personalmente a efectuar un reconocimiento.

Y llegué a la otra extremidad del pueblo, y eché a correr como una liebre en dirección a las filas Nacionales. Pero ya los comisarios me iluminaban, me hacían fuego de ametralladora. Yo corría, corría...

Luego continué diciendo:

—¿Sabéis lo que en Barcelona se llama un festín? Un pedazo de pimiento y de tocino sin sazónar. Fuera de esto nada se encuentra... ¡ni siquiera muje-

LA PRENSA EL GOBIERNO NACIONAL VELA POR ELLA

Uno de los viejos conceptos que el Nuevo Estado había de someter más urgentemente a revisión era el de la Prensa. Cuando en los campos de batalla se luchaba contra unos principios que habían llevado la Patria a un trance de agonía, no podía perdurar un sistema que siguiera tolerando la existencia de ese "cuarto poder", del que se quería hacer una premisa indiscutible.

Correspondiendo a la Prensa funciones tan esenciales como las de transmitir al Estado las voces de la Nación y comunicar a ésta las órdenes y directrices del Estado y de su Gobierno; siendo la Prensa órgano decisivo en la formación de la cultura popular y, sobre todo, en la creación de la conciencia colectiva, no podía admitirse que el periodismo continuara viviendo al margen del Estado.

Testigos quienes hoy se afanan en la empresa de devolver a España su rango de Nación unida, grande y libre, de los daños que una libertad entendida al estilo democrático había ocasionado a una masa de lectores diariamente envenenada por una Prensa sectaria y antinacional (afirmación que no desconoce aquel sector que actuó en línea rigurosa de lealtad a la Patria), comprenden la conveniencia de dar unas normas al amparo de las cuales el periódico viva en servicio permanente del interés nacional, y que levante frente al convencional y anacrónico concepto del periodismo, otro más actual y exacto, basado exclusivamente en la verdad y en la responsabilidad. Esa noble idea, de la que ha de estar impregnada la actividad de toda la Prensa, hará imposible el fácil mercado de la noticia y de la fama que ayer pudo desviar la opinión pública con campañas promovidas por motivos inconfesables.

Tan urgente como derribar los principios que pretendían presentar a la Prensa como poder intangible—poseedora de todos los derechos y carente de todos los deberes—es el acometer la reforma de un estado de cosas que hacía vivir en la dificultad, cuando no en la penuria, todo el material humano agrupado en torno del periodismo, olvidado de antiguo por quienes, preocupados en garantizar el libertinaje de los periódicos, negaron su atención a los hombres que vivían de una profesión a la que habrá de ser devuelta su dignidad y su prestigio, sólo defendido antes por un grupo de periódicos tan reducido como ejemplar.

No permite el momento tratar de llegar a una ordenación definitiva, por lo que inicialmente deberá limitarse la acción de gobierno a dar unos primeros pasos que luego se continúen, firmes y decididos, hacia esa meta propuesta de despertar en la Prensa la idea del servicio al Estado y de devolver a los hombres que de ella viven la dignidad material que merece quien a tal profesión dedica sus esfuerzos constituyéndose en apóstol del pensamiento y de la fe de la Nación recobrada a sus destinos.

Que estos primeros pasos que fijan la responsabilidad de la Empresa y del director, que crean un servicio de Prensa que mantenga fácilmente unidos los periódicos más lejanos, que dan carácter de profesionalidad al periodismo, desde hoy encuadrado oficialmente en su Registro (primera etapa hacia la futura selección en centros especiales), que determinan las sanciones con que serían reprimidos los entorpecimientos a la acción de gobierno, sean sólo el ade-

EL TEATRO EN LA NUEVA ESPAÑA

San Sebastián. — Corren con insistencia los rumores de que en breve se empezará una campaña por tierras americanas a base de oratoria, teatro y poesía: Como figuras centrales de la expedición cultural suenan los nombres de Juan Ignacio Luca de Tena, Manuel de Gongora y José M. Pemán. Se cree se estrenarán dos obras de Luca de Tena: "Espuma de mar" y "Brandel". Gongora llevará la rítmica de su lírica y Pemán a más de su conocimiento teatral, dará conferencias sobre hispanidad.

El primer actor teatral, dicen que será el elegante y sobrio Rafael Rivelles.

Este exponente internacional de nuestra cultura ha causado grandísima impresión en los medios teatrales.

UNA LECCION EL HOMBRE QUE SE FROTA LAS MANOS

Uno de los escasos momentos de satisfacción que me depaó la vida lo disfruté en una cámara de suplicio.

Fué en Nuremberg, visitando la colección de instrumentos de tortura que hay en el estilo de Barbarroja. Entre la infinita variedad de instrumentos con que se torcía, laceraba, pellizcaba, hundía y arrancaba la pobre carne humana, vi algo de apariencia sencilla: una jaula de madera en la que había un hombre sentado y que colgaba al extremo de un fuerte mastil. En un tiempo había servido para castigo y escarmiento de comerciantes ladrones. Metidos en la jaula y suspendidos sobre el agua de un río o de un estanque jugaba la viga a manera de balancín y les daba zambullidas insistentes, más o menos largas, ante un público unánimemente complacido.

—He aquí—pense—cómo al hombre de hoy le es dado comprobar que hubo una época en que su tirano no era tan poderoso.

Porque el comerciante expoliador... Pero yo estoy obligado a atenerme a las

PORQUE MURIO PEDRO RIBAS

EL EX-JEFE DE POLICIA DE MADRID, ERA EL COMPLICE DE CASARES, EN EL ASESINATO DE CALVO SOTELO

Entre los asesinatos que se cometieron en la Cárcel Modelo de Madrid, ninguno más extraño e inexplicable, a primer juicio, que el de este hombre que había gozado del favor y confianza de los cabecillas izquierdistas. Pertenecía al Cuerpo de Policía y era el brazo derecho de aquel asesino vulgar que se llamó, o aún se llama, Alonso Mallol. Cuando llegó este individuo a la Dirección de Seguridad, Pedro Ribas fué nombrado jefe superior de Policía en Madrid.

Se le vió, en las primeras horas de la revolución madrileña, arregando a los fascinosos que acudían al centro político para que les entregaran armas con que cometer los horribles crímenes perpetrados después, y él mismo los dirigía hacia los lugares donde podrían hallar, con mayor abundancia, aquellos útiles de su trabajo de verdugos, por el que sentían tan irresistible vocación. La calle de Victor Hugo fué, muchas horas, marco de su silueta amazotada y resonancia de su voz ronca.

Pero, a los pocos días, desapareció de la Dirección y fué sustituido en su cargo. No se volvió a saber de su suerte, que en estos casos habría que suponerle siempre adversa, y posiblemente, conforme a los deseos de sus antiguos amigos, los Casares y Mallols, habría desaparecido sin historia ni rastro, a no ser por su mismo deseo de que se conociera el fin que ya tenía él, desde que lo condujeron rigurosamente incomunicado a la Modelo.

Le habló un día en la cárcel, antes de los sucesos de agosto, a un oficial de Prisiones, cuyo nombre aún es peligroso decir, porque reside en zona roja, y por este funcionario se han sabido las palabras que eran —bien lo sabía el moribundo— confesión de la hora última.

«Soy la única persona —le dijo al oficial que lo escuchaba— que, no perteneciendo al Cuerpo de Asalto, asistí al tenebroso conciliábulo tenido en el despacho de Casares Quiroga, en Gobernación, para planear el asesinato de Calvo Sotelo. En aquella reunión se acordaron todos los detalles del crimen, y a las pocas horas se cometía la enormidad inconcebible... Ahora no querrán que diga nada, y estoy seguro que no saldré de aquí con vida.»

Así fué; en la espantosa matanza que recuerda por el lugar y la forma, aquella inhumana orgía de sangre que presidió

Dantón, que cayó Pedro Ribas, el rabioso izquierdista, el masón, el amigo íntimo de Mallol, entre los altos y nobles caballeros, cuyos nombres se hicieron inmortales sobre el resplandor de un crepúsculo rojo.

Nadie ha dudado nunca cuál era el oscuro cerebro de donde surgió la idea del asesinato; pero esta desaparición de Pedro Ribas, bien probada, no sería explicable sin las palabras suyas, y son convicción del crimen aun para el más reacio a creer que puede haber hombres a quienes el azar elevó a dirigir una nación y aprovechar la ceguera de la fortuna para cometer cobardes delitos que avergonzarían al más inmundo apache.

Casares tenía aún la noción de cantidad y calidad en su felonía, y no por rubor, sino por defensa, porque no se le escaparía al rostro en cualquier lugar a donde fuera a esconderse, buscaba los medios para ocultar su delito, y enloquecido de pavor, ya que no de remordimiento, lo amontonaba sobre su muelle conciencia. Por eso murió Pedro Ribas; por eso, acaso, fueron muriendo los indignos oficiales, autores materiales del hecho.

Porque, ya sabida esta muerte, cabe dudar que los otros, los que, según se asegura, sucumbieron bajo las balas de nuestros heroicos muchachos, en lucha frente a frente, entre los picachos del Guadarrama, acabaran de este modo. Es extraña la coincidencia, y quienes son capaces de matar por la espalda, treinta contra uno, con engaño, alevosía, nocturnidad y ensañamiento, carecen forzadamente de toda dignidad y de todo valor. No; aquellos asesinos no salieron a luchar... Un día cualquiera emudecerían para siempre por orden de su cabecilla, el ministro de la República Casares Quiroga.

Mariano TOMAS.

La estilización del pelotari Festival PRO - VALENCIA Frontón Balear sábado 14

EJERCICIOS DE TIRO

Para evitar alarmas infundadas se pone en conocimiento del público que el viernes día 13 a las cuatro de su madrugada los fuertes de la bahía harán fuego de batería.

Palma 11 de Mayo de 1938. —II T.—De orden del Comandante Jefe, Ramón Mulet.

COMANDANCIA

Orden General del día 11 de Mayo de 1938.—II T., en Palma de Mallorca I.—CONSEJOS DE GUERRA (Secretaría de Justicia).

1.—A las diez horas de pasado mañana viernes día 13 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que deberá ver y fallar la causa su marisista número 84 del año actual, instruida por el Comandante de Infantería Juez Permanente don Mateo Bosch Sansó, contra Antonio Arrom Fiol, Onofre Arrom Fiol, Rafael Riutort Maymó y Margarita Fiol Arrom, pro un delito de auxilio a la rebelión.

2.—A las diez y seis horas de pasado mañana viernes día 13 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 409 de 1937, instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Jaime Soler Obrador, contra Vicente Colomar Roig, por un delito de auxilio a la rebelión.

AYUNTAMIENTO

NEGOCIADO DE REEMPLAZOS

Interesará sé presente con toda urgencia al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento el soldado Francisco Rovira Tular, del Regimiento de Infantería Bailén núm. 24, Logroño, para enterarle de un asunto.

También se interesa la presentación en dicho Negociado, del recluta del reemplazo de 1924 Francisco Fuster Frau, natural de Pollensa.

Se ruega a los familiares del Sargento Provisional don Pedro Borrás Salas, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento, durante las horas de oficina, para enterarles de un asunto que les interesa.

ALCALDIA

Por la Alcaldía se interesa de los familiares del soldado Juan Maestre, que pasen por el despacho del Sr. Alcalde para un asunto que les interesa.

DE MANACOR

En el local de la Sección Femenina de la Falange, el camarado Eduardo Llaudaró, Profesor del Dibujo de la Escuela Nacional Sindicalista, expone 27 obras pictóricas inéditas.

La exposición, que inauguróse el pasado sábado, bajo los auspicios de nuestra Delegación Local de Prensa y Propaganda, continúa siendo visitadísima:

- He ahí las fotos expuestas: 1.—Cala Bona (Son Servera). 2.—Molí d'En Coves (Manacor). 3.—Puig de Sa Font Son Servera). 4.—San Salvador (Artá). 5.—Son Forteza (Manacor). 6.—Montañas (Manacor). 7.—El Cocó (Inca). 8.—Puig de Sa Roca (Manacor). 9.—San Salvador (Felanitx). 10.—Camino del Puig de Ses Monges.

- 11.—Llerona (Prov. de Barna). 12.—Porto Cristo. 13.—Cala Bona (Son Servera). 14.—San Lorenzo des Cordesar. 15.—Cala Bona (Son Servera). 16.—Molinos de Fartarix (Manacor).

- 17.—Molino d'En Polit (Manacor). 18.—Desde el Puig de Ses Monges. 19.—Des de Son Perdat (Manacor). 20.—Rotana (Manacor). 21.—S'Espital (Manacor). 22.—Porto Cristo. 23.—Sa Ennita (Manacor). 24.—Cala Bona (Son Servera). 25.—Horno (Manacor). 26.—Puig de Calicant (San Lorenzo). 27.—Puig de Sa Roca (Manacor). 28.—Casa de campo (Manacor).

Mallorca al día

Las disposiciones del Gobierno Franco sobre abastecimientos y precios, son terminantes. Representan la severidad del poder. Y son la justicia de la autoridad.

La escasez de un artículo no justificará jamás la elevación de su precio. El efectuarla fuera de las normas oficialmente marcadas es un vituperable aspecto del agio.

DE LA REQUISA DE AUTOS

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan se servirán presentándolos en la fecha que más abajo se expresa los Automóviles a las 10 horas y el resto de ellos a las 10.30 en las inmediaciones del Cuartel de Intendencia, Plaza del Socorro y de la Paja, para su revisión e inspección de requisa, presentando declaración jurada de los que por avería u otra causa no puedan ser presentados.

PARA EL 13 DEL CORRIENTE

Automóviles: Ford P. M. 4.919; Citroen P. M. 4.909; Nash P. M. 4.925; Delage P. M. 4.987; Whippet P. M. 5.000; Fiat P. M. 5.018; Olasmobile P. M. 5.063; Alicome P. M. 5.089; Durand Ryo P. M. 5.196; Citroen P. M. 5.112; De Lage P. M. 5.109; Fiat P. M. 5.134; Talbot P. M. 5.138; Citroen P. M. 5.140; Fiat P. M. 5.148; Ford P. M. 5.151; Auburn P. M. 5.183; Ford P. M. 5.195; Opel P. M. 5.207; Citroen P. M. 6.580; Singer P. M. 6.9988; Adler P. M. 7.051.

Automóviles:

Monet Goyón P. M. 3.474; Peugeot P. M. 4.403; Furan P. M. 4.521; New Imperial B. 3.9547; Montefo B. 3.4338; Terrot P. M. 5.192; sin P. M. 5.102; Peugeot P. M. 4.876; Monet Gayon P. M. 4.105; Peugeot P. M. 4.217; E. S. A. P. M. 4.053; B S A P. M. 3.4824; B S A P. M. 3.480; Gussi P. M. 3.187; B S A P. M. 3.030.

PARA EL 14 DEL CORRIENTE

Automóviles: Fiat A. 4810; Peugeot P. M. 4342; Citroen P. M. 4849; Fiat P. M. 4872; Renault P. M. 4873; Dodge A. 5223; Fiat M. U. 5230; Marquette P. M. 5233; Delage P. M. 5240; Ford P. M. 5245; Fiat P. M. 5269; Chevrolet P. M. 5271; Renault P. M. 5281; Ford P. M. 5285; Fiat P. M. 5290; Whippet P. M. 5292; Buick P. M. 5800; Citroen P. M. 5304; Ecot P. M. 5325; Adler S. S. 9758; Fiat P. M. 5621.

Autocamión: Chevrolet B. 39274; G. M. C. P. M. 6984; Blitz P. M. 6417.

Camiones: Ford P. M. 7023; Dodge P. M. 6861; Ford P. M. 5545.

Palma de Mallorca 10 de Mayo 1938. II T.—El Teniente Coronel Jefe. —MIGUEL TRUYOL.

VIDA PALMESANA

NATALICIO

El hogar del Magistrado de esta Audiencia don Gabriel Alou Berrat y su esposa doña Adalina Andreu se ha visto aumentado con el nacimiento de un niño.

Al recién nacido le será impuesto el nombre de Miguel.

RESTABLECIDO

Se halla restablecido de su dolencia don Rafael Recio Blancas.

A LA PENINSULA

En breve marchará a la Península el Vizconde de Val de Soto con objeto de posesionarse del cargo de Secretario del Jefe Nacional de Comunicaciones Marítimas.

VIDA DE DEPORTE

NOTA OFICIOSA

Relación de los partidos que se han de celebrar el próximo día 15 a las 5.15 de la tarde.

- Torneo Liga Mallorca: Pobense—Mallorca. Soledad—Balears. Torneo Liga Amatur: Bellver—Molinerense. Torneo "Trofeo Prentes y Hospitales": Palma—Molinar. Regional — Recreativo (Campo del Hércules, antes del Iberia).

SUBSIDIO PRO COMBATIENTES

Por Decreto del Excmo. Sr. Ministro del Interior, de 26 de abril se reorganizan los servicios de Subsidio pro familias de Combatientes sufriendo variación las cuantías del subsidio según las poblaciones y número de habitantes alcanzando el subsidio a los Movilizados en el Ejército o Milicia de Falange de 1.ª Línea siempre que la movilización les impida dedicarse a sus ocupaciones profesionales.

Subsisten los impuestos para el logro de medios económicos que han de constituir el fondo del Subsidio, estableciéndose el recargo sobre el precio de venta o el coste de los siguientes servicios:

Venta de tabacos. Consumiciones y ventas en cafés, bares, confiterías y similares y comestibles. Consumiciones extraordinarias en Hoteles pensiones, fondas etc. Perfumes, venta de artículos de lujo. Espectáculos públicos. Servicios de lujo en peluquerías de señora. Juegos de todas clases. Servicios de coches camas.

Se destinarán asimismo a nutrir el fondo del Subsidio, los rendimientos del recargo sobre importe de licencias de aparatos de radio. Producto íntegro de lida semanal Sin Postre. Cincuenta por ciento de la recaudación del día semanal del Plato Único importe de horas extraordinarias de personal militarizado de ferrocarriles. Tasa especial de Licencias de Caza. Idem de salvoconductos. Donativos varios y Multas.

Cesan en sus funciones las Juntas Provinciales y Municipales siendo sustituidas las primeras por Comisiones Provinciales y las segundas por Comisiones Locales.

Constituirán las Provinciales. Un militante de Falange Española T. y de las J.O.N.S. designado por el Ministerio del Interior que ejercerá las funciones de Jefe, un funcionario designado por el gobernador de la provincia que asumirá las funciones de Secretario. Un funcionario de los Cuerpos de Contabilidad del Estado que llevará la contabilidad y serán Vocales un jefe u oficial del Ejército y el Jefe de la Milicia de Falange.

En cada Municipio se constituirá la Comisión Local de la que será Jefe un vecino designado por el Gobernador civil. Secretario el Maestro Nacional mas joven, y en concepto de Vocales dos padres de Combatientes.

Los Ayuntamientos proveerán de local, menaje y material de oficina a las Comisiones Provinciales y Locales.

Se nombrarán Inspectores que tendrán la consideración de Agentes de la Autoridad, y para atender a estos gastos se fijará un porcentaje sobre el importe de las multas.

Dichas disposiciones han sido publicadas en el Boletín Oficial del Estado correspondiente al día 26 de abril de este año.

AL COMERCIO MADRILEÑO

Se ruega a todos los comerciantes e industriales de los ramos de la alimentación, combustible y hielo de Madrid se encuentren en la zona nacional, se dirijan con la mayor urgencia a la Comisión de Abastos del Ayuntamiento de Madrid en Valladolid, reseñando sus nombres y apellidos, domicilio, emplazamiento de los respectivos establecimientos, así como al clase de los mismos, enviado al propio tiempo dos fotografías.

CRONICA CATOLICA

PARA MAÑANA

SANTORAL.—San Pedro Regalaño, O.F.M.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la Parroquia Iglesia de San Nicolás dedicadas al Patrocinio de San José. Todo como el día anterior. Por la noche se cantará solemne Te Deum antes de la reserva del Smo.

OTRAS FUNCIONES.—En la Parroquia Iglesia de Santa Cruz, continuación de la solemne Novena de la Virge del Perpetuo Socorro, por la noche, a las 7 y cuarto, con sermón por el Rdo. don Antonio Garau, Planas.

En la Iglesia de Santa Magdalena empieza solemne Novena en honor de la abogada de Imposibles Santa Rita de Casia. A las 7 de la tarde Rosario, Novena y sermón concluyendo con la Antífona e Himno de la Santa. Predicará los sermones el Rdo. señor don Valentín Herrero, Pbro.

En la Iglesia del Socorro, empieza con gran solemnidad la Novena que en honor de Santa Rita de Casia celebran sus Cofrades y devotos. Se practicará por la mañana a las 8. Por la tarde, a las 7 y cuarto, Rosario, Mes de María y Novena solemne, con sermón. Concluido éste, se cantará la Antífona de Santa Rita, mientras el Preste incensa al altar. Los sermones de la Novena de la Santa incomparable, están a cargo del Rdo. Padre Pedro N. Isla, S. J. y en los cinco siguientes el Rdo. señor don José Font y Arbós, N. E. La parte musical será desempeñada por la Capilla de Santa Rita, dirigida por el Maestro Castellá, que cantará también los gregos de Santa Rita, alternando con el coro de señoritas cantoras y el pueblo.

Intención general de la Novena. El triunfo definitivo de la Religión en nuestra Patria.

En el Oratorio del Colegio de Nuestra Señora de la Consolación empieza al Novena de Santa Rita durante la celebración de la Santa Misa que será a las 8 con escogidos cánticos, que la Pía Unión dedica a su bendita Patrona.

VISITA.—A la Virgen de los Remedios en Santa Magdalena.

Sindicato de Comestibles y Similares

Todos los Socios que necesiten proveerse de PRODUCTOS DEL CERDO a Precios de Tasa, pueden pasar por el Local Social, los días 12 y 13 del corriente de 4 a 7 tarde para formular sus encargos.

BORN PROXIMO SABADO ¡¡¡POR FIN!!! Homenaje a la famosa estrella española Imperio Argentina con la reposición de su mejor producción MORENA CLARA

DIRECCION DE MUTILADOS

El Reglamento del benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria, y el Cuadro de Diagnósticos, que interesan a todos los Organismos del Estado, Provincia y Municipio, Entidades de servicios públicos y empresas particulares, a quien dicho Reglamento obliga, se han puesto a la venta al precio de DOS PESETAS CINCUENTA CENTIMOS cada uno.

Los pedidos, acompañados de su importe en sellos o giro, pueden hacerse a la Dirección de Mutilados (Sección de Publicaciones), Salamanca, y en todas las librerías de la España Nacional.

TELON Y PANTALLA

«CISNEROS»

Ayer tarde púsose de nuevo en escena "Cisneros" la magnífica obra de José M.ª Pemán.

El teatro volvió a presentar un aspecto brillante, viéndose muy animado. Los intérpretes lograron otro éxito, estando todos mejor, si cabe, que la noche anterior.

El numeroso público se vio sorprendido y elogiado exactamente los decorados de la obra y supo apreciar la labor excelente que realizan todos los que de una manera u otra han colaborado al éxito rotundo de "Cisneros".

Ayer tarde el Teatro Azul triunfó en su segunda aparición. Los aplausos cariñosos fueron prueba de ello.

Asistió a esta representación el Almirante Jefe de las Fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo.

CARTELERA DIARIA

PRINCIPAL.—YO VIVO MI VIDA por Joan Crawford. UN LIO DE FAMILIA por Stan Laurel y Oliver Hardy. ANA KARERINA por Greta Garbo.

LRICO.—A las 3'30: JAQUE AL REY (Estreno) por Mirna Loy y Spencer Tracy. De complemento Reportajes, RAREZAS, DOS Y CUARTO (cómica) y VAMOS AL CAMPO dibujos.

RIALTO.—A las 3'30. Estreno EL PODER INVISIBLE por Boris Karloff, Bella Lugosi y Frances Drake. MODERNO.—A las 3'30. LO QUE LOS DIOS DESTRUYEN, por Robert Joung y Doris Kenion.

"¿ES EESTO AMOR?" por Leo Carrillo, Roger Prior y Mary Briand. MORIR CON HONOR, por Buck Jones.

PROTECTORA.—A las 3'30: BAJO EL CIEL ODE CUBA por Laurence Tibet y Lupe Velez. EL GATO Y EL VIOLIN por Janette MacDonald y Ramón Novarro.

BORN.—EL ADIVINO (en español) DAMA POR UN DIA por Warren William, May Robson y Jean Parker.

BALEAR.—A las 3'15: EL VENGA DOR DE LA FRONTERA. SANGRE GITANA por Catherine Hepburn. REY DE REYES.

EL PODER INVISIBLE (estreno) por Boris Karloff, Bella Lugosi y Frances Drake.

ORIENTAL.—A las 3'15. "QUIEN ME QUIERE A MI" por Lina Yegros y Mari Tere. EL DON DE LA LABIA por Edmund Lowe.

FRONTON BALEAR.—Hoy a las 5. Atano—Echave contra Orío—Rego Echevarria — Echenique contra Zurloca — Hernani y quinielas.

PROTECTORA

FRONTO: LA KERMESSE HEROICA

CEMENTERIO



DEL AUTOMOVIL

BERNARDO PERELLO. I. ESCRIBANA, 10. TELÉFONO 2523. PALMA DE MALLORCA

ESCUELA DE COMERCIO

ANUNCIO

Se participa a los alumnos matriculados oficialmente en el presente Curso, que pasen por esta Secretaría, a la mayor brevedad posible para enterarles de un asunto que les interesa.

PRO - VALENCIA Festival en el FRONTON Dia 14

LRICO

HOY, a las 3'30, Metro Goldwyn Mayer presenta

JAQUE AL REY

con MIRNA LOY y SPENCER TRACY

De riguroso estreno en Palma y en español

Exámenes Universitarios INFORMACION OFICIAL

Los alumnos matriculados no oficialmente en el curso 1935-1936 que solicitaron exámenes...

Los alumnos a quienes se les han otorgado exenciones de derechos académicos...

Creemos que estas disposiciones deben hacerse extensivas a las matriculadas no extinguidas...

Hay que agotar la ficción de la disposición primera, teniendo en cuenta las dificultades que tienen que vencer para conseguir el permiso necesario...

El SEU opina que a una juventud que no debe concebirse como premio unos exámenes de ciencia no la da ni el frente ni el estímulo de examen...

Se han elevado va Excmo. Sr. Ministro de Educación Nacional, ha ordenado con fecha 3 de Marzo actual:

rias consultas por la dirección de algunos centros docentes, relativos a los exámenes de Abril y Junio próximos autorizados por la orden de 25 de noviembre próximo pasado...

Este Ministerio acuerda queden en suspenso, hasta nueva orden, las matriculas y los exámenes extraordinarios concedidos para las convocatorias de Abril y Junio venideros...

Se ordena a todos los camaradas pertenecientes al Grupo Prensa o al Grupo Propaganda Oral que se presenten el próximo viernes día 13 a las 7 de la tarde en la Jefatura Provincial (Miñonas, 13) para asistir a la reunión de ambos Grupos.

RIALTO y Moderno HOY, DESDE LAS 3'30 ESTRENO EN PALMA BELLA LUGOSI BORIS KARLOFF FRANCIS DRAKE RAYO MORTIFERO EL PODER INVISIBLE EL DRAMA DEL FUTURO

VISITAD 'AMANECE' CARRETERA DE SOLIER Hermosa barriada Todo chalets Urbanización la más perfecta y moderna de Palma

Danubio Azul Bailes familiares Sábados, domingos y días festivos TELEF. 2486

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA! VOZ DE FALANGE

SECCION FEMENINA

Por orden de la Delegación Provincial de Sanidad sin excusa de ninguna clase y para un asunto importantísimo, se presentarán el próximo lunes día 16, a las siete de la tarde en dicho Delegación, instalada en el Instituto de Higiene (calle de Cecilio Metelo)...

Por el presente se convoca (shred) solamente a las de Palma, sino a las de los pueblos de la Isla que se encuentren en dicha condición. Rogamos a las de los pueblos que de ninguna manera puedan acudir, lo notifiquen a sus respectivos Jefes Locales...

¡Camarada! Tú que gozas de la paz de la retaguardia, no olvides a tus camaradas del frente y entrega tu donativo a la Sección Femenina mañana, jueves, día del combatiente.

¡Mujeres todas de Mallorca! Contríbuye con tu obsequio a alegrar las horas continuas del frente que por vosotras pasan nuestros soldados. Recordad mañana vuestro donativo en la Sección Femenina.

¡Camarada! Nuestros soldados españoles nada piden, pero nosotras debemos procurar que de nada carezcan. Recordadlo camarada, mañana día del combatiente.

JEFATURA LOCAL

Camaradas: El día 31 del presente mes expira el plazo para el cambio de carnet. Aquel que dicho día no haya solicitado la renovación, será irremisiblemente baja en Falange Española Tradicionalista y de las JONS...

Se os ha recordado a todos reiteradamente las órdenes de la Jefatura Provincial y de esta Local de Palma, para cumplimiento de lo dispuesto por la Nacional, así es que no os lamentéis si quedáis excluidos de nuestra Institución.

O. N. S. SINDICATO DE FABRICANTES DE CEMENTOS, CALES Y YESOS

Por vender cemento a precio inferior al de tasa ha sido impuesta por la Delegación Sindical de FET y de las JONS una multa de 500 pesetas al fabricante de San Juan, José Mas y otra de 200 pesetas al de Petra, Antonio Durán.

LA FILADORA SASTRERIA A MEDIDA Mallorca Valencia LO DIJO EL CAUDILLO

ES MENESTER, SI ELLO ES PRECISO, HACER MENOS RICOS PARA QUE HAYA MENOS POBRES

Hace ya quince días que AUXILIO SOCIAL levantó su voz — eco de los mandatos del Gobierno de España: — pidiendo a los mallorquines su concurso y sus aportaciones, amplias y abundantes, que hicieran posible el cumplimiento del servicio que le acaban de encomendar: evar o Valencia (capital y provincia), en las horas inmediatas a su liberación, lo necesario para cubrir sus necesidades de aprovisionamiento.

En dos semanas de propaganda intensa, de esfuerzos hechos con lo mejor de nuestra Cruzada, la manera de llevarla a cabo y lo que para ello necesitamos y pedimos, llevamos recibidas en nuestras oficinas poco más de sesenta mil pesetas en metálico y donativos en especie por valor de unas treinta mil.

Tal es el balance de quince días. ¿Estamos satisfechos? Sí... y no. Nos satisface plenamente la manera como la clase media y la gente modesta ha atendido nuestro llamado. No nos satisface la forma en que lo han hecho las gentes adineradas.

Tan solo queremos poner un comentario. Y es recordar unas palabras del Caudillo: "Es menester, si ello es preciso, hacer menos ricos para que haya menos pobres."

¿Pequeña? ¿elevada? Que cada uno, pensando en los que luchan, mueren y triunfan, marque la cuantía que le corresponde. Por el Pan y la Justicia. ¡ARRIBA ESPAÑA!

HOY, POR RADIO Hoy, jueves, a las nueve y media de la noche, en la propaganda de la "Hermandad de Mallorca para Valencia", hablará por el micrófono de Radio Mallorca el Jefe Provincial Accidental de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

A TRAVES DE NUESTRA ISLA EN SINEU Y COSTIX

En Sineu dieron el martes por la noche un acto de propaganda nuestros camaradas Puchalt, Muntaner y Cañellas.

Todas las Autoridades de la villa, las Jerarquías de la Falange les acompañaron y presidieron el acto en el Teatro de la localidad que ofrecía imponente aspecto. Podemos decir que todo Sineu estaba representado allí.

En Costix, encontraron nuestros propagandistas el mismo entusiasmo. El espacioso local de Falange Española Tra

dicionista y de las J. O. N. S. resultó pequeño para contener al gentío que apretujado, incómodo quiso oír la palabra de los que en nombre de Mallorca y de su Falange venían a perdirla para Valencia, nuestra hermana ahorrada y esclavizada.

El acto fue impresionante y el público emocionóse íntima y profundamente al comprenderse con las magníficas verdades y súplicas cáhidas de los camaradas Puchalt, Muntaner y Cañellas.

Asistían todas las autoridades del pueblo así como los Jerarcas de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

San Lorenzo y Son Carrió Siguiendo el camino de propaganda para la gran obra de Auxilio Social "Hermandad de Mallorca para Valencia" nuestros incansables camaradas

SOCIEDAD HIPICA DE MALLORCA DOMINGO, 15 DE MAYO A LAS 3 Y MEDIA GRANDES CARRERAS DE CABALLOS

FALLA EN BRASIL UN COMLOT

Río de Janeiro. — Se tienen noticias detalladas del fracasado movimiento de los integralistas contra el Gobierno de Getulio Vargas.

El movimiento se inició con el ataque por sorpresa, durante el pasado miércoles, en el domicilio del Presidente. Este se hallaba acompañado por su secretario particular, y ambos se apresuraron a la defensa. Vargas y su secretario pusieron en funcionamiento una ametralladora que tenían emplazada a la entrada del edificio...

El ataque a la residencia de Vargas fue efectuado en colaboración con varios dependientes de la misma. Uno de los centinelas ha resultado muerto de una puñalada por la espalda.

Los incurrutos antes de emprender el ataque habían cortado los hilos telefónicos, pero el Presidente logró ponerse en comunicación con el Jefe de Policía por medio de un hilo telefónico secreto cuya existencia solo conocían algunas personas de probada adhesión al régimen y a la persona que lo representa.

FRONTON BALEAR HOY, JUEVES A las 5 tarde ATANO—ECHAVE contra ORIO—REGO ECHEVARRIA—ECHENIQUE contra ZULAICA—HERNANI Y quinielas. Detalles por carteles y programas. Sábado partidos y quinielas.

Las fuerzas armadas, Ejército y Marina, se han mantenido en todo momento fieles al Gobierno central. Junto en algunos puntos donde los insurrectos se habían hecho fuertes, las tropas del Gobierno los han dispersado, y el presidente Getulio Vargas es ya completamente dueño de la situación.

ALMACEN SAN MIGUEL Trajes a medida—Uniformes militares

Hijo de A. Ramis Cerda M. Fuensanta, 3 PALMA Molturación de corteza, curtiembres y tintoreas. Especialidad en pino para tejido de redes

LA PREVIOORA MALLORQUINA NO ES UNA FUNERARIA es una entidad que ahorra molestias y gastos que ocasiona el perder un diente, o abona el valor de un servicio cada 10 años. TELEFONO 1529 Fco. Sancho, 35

EN SAN LORENZO

Ante todo el pueblo, concentrado en amplio local y alrededores, las palabras inflamadas de consignas, frases secas de nuestro estilo, verbo glorioso y poético, de los camaradas Siquier, Puchalt y Muntaner, levantaron el entusiasmo y emocionaron de verdad.

En el local adornado con banderas y flores, retratos del Caudillo y el Ausente, un letrero luminoso con inscripción de llamada "San Lorenzo, ayuda a Mallorca".

El Comandante Militar, el Jefe de Falange, camarada Jiménez; unas lindas muchachitas vestidas con trajes regionales de Mallorca y Valencia, Los Jerarcas, las autoridades cívicas y el pueblo en masa.

Al final las estrofas de "Cara al Sol" rubricaron el acto.

EN SON CARRIO

El pequeño pueblecito alegre y simpático esperaba a los propagandistas de la Falange. Todas las autoridades con el Jefe de Falange, camarada Llull y Jerarcas de P. y P., O. J. y Sindicatos, el camarada Benítez, M. Nacional, Brunet, Alférez de Milicias, etcétera.

Los viejos y los jóvenes juntaban sus manos en ovaciones a los conceptos de Patria, Pan y Justicia que vertían los camaradas Puchalt, Siquier y Muntaner.

Y como final nuestro cáncion de amor y guerra, en bosque de manos abiertas.

Anuncios económicos Hasta 10 palabras Ptas. 2'50 los 3 días Cada palabra más Ptas. 0'10

SE VENDE Café de gran rendimiento en el ensanche. Razón: Bolsería, 18. entlo.

GRAN OCASION Se traspasa kiosco bar jardín situado en el punto más céntrico de Palma. Precio de ganga. Razón: Bolsería, 18 entresuelo.

Recuerden este nombre: ACEITE 'RIVERDRY'

SAXOFON ALTO (mi b) último modelo, semi nuevo. Se vende por 25.000 Ptas. casa de recreo y unas cinco cuarteras de almendrán y pinos a quince minutos travía. Informes: Bolsería 18, entlo.

VENDO por 25.000 Ptas. casa de recreo y unas cinco cuarteras de almendrán y pinos a quince minutos travía. Informes: Bolsería 18, entlo.

MAQUINAS DE ESCRIBIR excelentes ocasiones de absoluta garantía repasadas en nuestros talleres REMINGTON 750 Ptas., L. C. SMITH carro 30 cm. 750 Ptas., UNDERWOOD portatill semi nueva 750 Ptas., CASA MALONDRA, Jaime II núm. 78, Palma.

¡¡VERANEANTES!! Vendo casita. Cerca Club Marítimo. Informes: Palmera, 60, Molinar

COLOCARIA de 20 a 50 mil pesetas en primera hipoteca finca urbana. Escribir a Abad, Bolsería, 18, entlo. Abstenerse Corredores.

APARATO DE RADIO onda normal vendería o cambiaría por otro provisto de extracorta. Razón: Bolsería, 18, entlo. N.º 101. eBdB 807.

El cínico culebreo marxista pasó ayer a rastras por el salón de sesiones del Consejo de Ginebra

LA SESION DE AYER EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

La sesión de hoy miércoles, estuvo dedicada al estudio de la petición del gobierno suizo. La representación de Suiza desea que se garantice la absoluta neutralidad de su país, y que esta neutralidad sea condición fundamental de todos sus derechos y deberes como miembro de la Liga.

El consejero federal de asuntos extranjeros de Suiza Sr. Motta, es invitado por el representante de Lituania que preside esta reunión, para que exponga las causas que han motivado esta decisión de Suiza, de insistir en la antigua tesis de su neutralidad absoluta.

El Sr. Motta, después de subrayar la importancia que este asunto tiene para su nación, recordó el memorándum dirigido a la Liga por el gobierno suizo en abril de 1929, sobre la misma cuestión, y ruega que sea nombrada una ponencia para estudiarlo.

Motta declara que su país no se inspira en motivos egoístas al pedir que el mantenimiento de su neutralidad sea compatible con sus deberes como miembro de la Liga. Pero dice que Suiza entró a formar parte de la Sociedad de Naciones con la condición expresa de que su neutralidad sería invariablemente respetada, como lo ha sido siempre, como se estipuló ya en el tratado de Versalles y en otros numerosos acuerdos internacionales.

Sigue diciendo el Sr. Motta que durante años Suiza ha aceptado sin reservas todas las normas y reglas im-

puestas por el Covenant de la Liga, pero que actualmente las condiciones de Europa han cambiado completamente desde que dos grandes potencias, que son vecinas de Suiza, se han separado de la Liga. En estas circunstancias el problema de las sanciones militares y económicas, previstas por el Covenant, adquiere un aspecto diferente del que antes tenía con respecto a la neutralidad e independencia de Suiza. El orador no pretende resucitar el debate sobre las sanciones, pero insiste en que la neutralidad de Suiza necesita ser especialmente estudiada, ya que la posición geográfica de este país no se parece a la de ningún otro. Concluye afirmando que Suiza desea continuar siendo miembro de la Sociedad de Naciones. Y que desea defender sus libertades y su independencia en caso necesario.

El presidente del Consejo da las gracias al Sr. Motta por su discurso, y a continuación se procede al nombramiento de ponente para estudiar la petición suiza, recayendo en el ministro de relaciones exteriores de Suecia señor Santler.

El representante soviético señor Litvinoff que sigue en uso de la palabra, dice que únicamente la Liga es competente para estudiar estas cuestiones internacionales y expresa su plena confianza en el representante de Suecia que acaba de ser designado para presidir la ponencia correspondiente.

LA INAUDITA FALACIA DE DEL VAYO

Ginebra.—La intervención del ministro rojo Alvarez del Vayo en la sesión de la Liga de las Naciones ha dado que hablar en los medios interesados de la capital. Atacó a las potencias democráticas que habían entrado en "conspiración" con las potencias "agresoras" y por tanto habían legalizado dicho estado de cosas. Dejó entrever que dirigía su acusación principal contra la Gran Bretaña. Finalmente para terminar habló durante más de media hora para atacar a Italia y Alemania acusándolas de haber intervenido en los asuntos de España. Declaró que a pesar del acuerdo entre Italia e Inglaterra se habían llevado a cabo envíos de tropas a España.

Insistió en que los que inventaron la no intervención se habían propuesto que el conflicto se ventilara en el terreno español y entre los mismos españoles sin la ayuda de potencias extranjeras. El gobierno de los rojos ha interpretado el pacto anglo-italiano en el sentido de que las tropas italianas y el material de guerra puede permanecer en el territorio español hasta la terminación del conflicto; por dicha interpretación el gobierno rojo se ha visto en la necesidad de presentar una enérgica protesta al gobierno inglés.

La no intervención ha tenido por objeto, según la opinión del gobierno rojo, perjudicar a la España roja. En vista de este estado de cosas, del

Vayo propone que se vaya al abandono de la política de no intervención y se sustituya el comité por otro que ayude a la causa roja y que permita obtener todo el material de guerra que necesitan los rojos, en el extranjero, y por dicho medio puedan llevar a cabo la derrota de los nacionalistas. Esta decisión última estaría de acuerdo con la ley internacional.

En su respuesta lord Halifax refutó las afirmaciones del rojo del Vayo y la pretensión de que debía de irse al abandono de la no intervención. Aunque la Convención de Ginebra no prevé ninguna cláusula para establecer una posibilidad de mediación y de arbitraje, el gobierno inglés espera que la Liga asuma el papel de mediador entre los rojos y los nacionalistas españoles. Después de hablar del desarrollo y orígenes de la no intervención, lord Halifax declaró que si el gobierno inglés hubiese entregado armas a uno de los dos bandos, entonces hubiera faltado a la no intervención y la hubiera abandonado en el mismo momento. Esta política hubiera conllevado a una guerra europea. El Gobierno inglés se ha esforzado siempre en lograr la retirada de voluntarios extranjeros. Aun que el acuerdo de la no intervención ha sido roto, por los bandos en lucha, con todo hay que decir que en general ha tenido bastante éxito y se sobre todo después de haberse llegado a un acuerdo en el Mediterráneo.

EL RECONOCIMIENTO DEL GOBIERNO DE FRANCO POR EL DE PORTUGAL

Burgos.—Hoy ha visitado al Excelentísimo Sr. Ministro de Asuntos Exteriores General Jordana, S. E. don Teotónio Pereira, representante de Portugal cerca del Gobierno del GENERALISIMO.

En esta visita el representante portugués ha hecho entrega de una nota concebida en términos altamente halagüeños para nuestro Gobierno, en la que Portugal reconoce formalmen-

te como único Gobierno legítimo de España al del GENERALISIMO FRANCO

Este gesto de Portugal viene a remarcar su política de cálida simpatía por nuestra guerra en la que, con la victoria nacional se consigue la estabilidad de la civilización cristiana, también en Portugal como en el occidente de Europa.

Cuando el afán de un lucro excesivo hace que el productor o el comerciante oculten una mercancía, cometen un delito contra la Patria y contra la humanidad.

Deben ser, y lo son, duramente castigados.

La jornada fué ayer de glorioso triunfo

ADELANTE

Burgos.—Durante la jornada de hoy, las victoriosas fuerzas nacionales que durante tanto tiempo han permanecido inactivas a consecuencia de los temporales de lluvia que impedían el desarrollo de las operaciones bélicas, han reemprendido el avance, venciendo fuerte resistencia por parte del enemigo y ocupando gran número de posiciones estratégicas situadas a lo largo del frente comprendido entre Morella y el río Alfambra, testigo de tantos triunfos nacionales.

IGLESUELA DEL CID

Burgos.—Durante el avance realizado en el día de hoy, las tropas gloriosas han logrado ocupar la importantísima población de Iglesiasuela del Cid, donde las fuerzas rojas intentaban fortificarse y defender la población contra las tropas del General Franco.

Sin embargo, su resistencia ha sido vencida fácilmente gracias al empuje de los soldados que han hecho al enemigo centenares de bajas, obligándole a abandonar sus posiciones que con tanto tesón quería defender contra nuestros ataques.

UNA BOLSA

Burgos.—Con la ocupación de la antedicha ciudad de Iglesiasuela del Cid, el enemigo encerrado en la bolsa formada por las tropas, están en una difícil situación, ya que se les ha cerrado el único camino que les quedaba para poder huir libremente de la tenaza en la que se les encerró.

DETALLES

Burgos.—El avance realizado por las fuerzas nacionales, ha sido de grandes éxitos para las tropas de España, ya que han ocupado infinidad de posiciones, cerrando casi por completo la bolsa comprendida entre el sector de Morella y el río Alfambra.

Unas fuerzas, partiendo de Ejulve y recorriendo gran extensión de terreno, han logrado avanzar brillantemente a pesar del mal tiempo y de la dureza del terreno, a lo largo de la carretera de Cantavieja a Ejulve, en dirección a la primera de las poblaciones, ocupando en la citada carretera el pueblo de Villar Nuevo.

Otras fuerzas, operando al este del Alfambra, han continuado también brillantemente su avance hacia el Este, ocupando el pueblo de Pitarque y continuando magníficamente su progresión, ocupando además importantísimas posiciones de gran importancia estratégica. La operación ha sido magnífica ya que han tenido que actuar sobre las difíciles sierras de Vallej.

El enemigo en estos sectores, pretendió oponerse a nuestras fuerzas, con el objeto de detenerlas y parar su progresión; y para ello se parapetó en las defensas naturales del terreno y en otras que, durante las pasadas lluvias estuvo construyendo aprovechando el descanso de las tropas de España.

Sin embargo, esta desesperada defensa que hizo el enemigo de sus posiciones de nada sirvió, ya que las fuerzas nacionales empujando briosamente a las divisiones marxistas lograron vencer aquella resistencia y el enemigo desmoronado ante el valor de nuestros muchachos tuvo que dejar el campo completamente lleno de cadáveres.

ESTA ENFERMO EL GRAL. CABANELLAS

Málaga.—En el domicilio de los marqueses de Larios, donde estaba pasando una temporada el General don Miguel Cabanellas, para reponerse de su quebrantada salud, el ilustre paciente sufrió ayer por la tarde un ataque de uremia, y a consecuencia del mismo, un poco más tarde, un ataque cerebral. Su estado es bastante grave.

ANUNCIA EN NUESTRA SECCION ECONOMICA

Croniquilla de hoy

Las líneas defensivas de Iglesiasuela del Cid estaban ayer bastante comprometidas. Nuestra artillería machacaba sin cesar sus parapetos, junto a los cuales hacían explosión obuses y granadas con precisión magnífica produciendo al estallar nubes de polvo entre el que saltaban deshechos en revuelta confusión los cascos de metralla, piedra, tierra y miembros de milicianos volando por los aires. Y cuando, aterrorizados y espantados, sin poder resistir aquel huracán de hierro, huían los rojos, se arrojaron sobre sus trincheras nuestros soldados capturando a los que todavía se empeñaban en resistir por comprender lo mucho que estaban a punto de perder.

La mayoría retrocedieron a todo galope en dirección a Iglesiasuela. La masa de fugitivos no ha sido inferior a un batallón. La lucha ha tenido instantes de emoción intensa, porque se llegó al combate de cuerpo a cuerpo. Nuestros soldados abandonando los fusiles, ejercitando la robustez de los músculos de sus brazos, en lucha que ha durado escasos minutos y que ponía en tensión crispados todos nuestros nervios han hecho una espléndida demostración de serenidad y de coraje apesadumando a centenares de marxistas y poniendo en cobarde fuga a todos

los demás, demostrando nuevamente que son invencibles unos soldados que luchan por la Patria con la fuerza de la fé.

Y tampoco pudieron salvarse los milicianos que, huyendo de los nuestros se internaban en el monte, a través de vericuetos y desfiladeros, porque por las quebras y por los precipicios de las montañas los perseguían nuestros cazas deparramando sobre los grupos fugitivos sus abanicos de metralla. Durante más de media hora tuvieron que soportar los rojos este entretenimiento de nuestros pilotos que producía en ellos enorme mortandad. El enemigo ha dejado en nuestro poder abundante número de armas y municiones y cañones que tenía emplazados en la carretera de Iglesiasuela y no ha tenido tiempo de retirar. Nuestras fuerzas quedaban ayer a las puertas mismas de dicha población. Entrar en Iglesiasuela y dominarla será cuestión de horas, y pudiera ser que esta noche misma ya diera cuenta de su ocupación el Parte Oficial. También queda en situación muy crítica el pueblo de Cantavieja, Iglesiasuela y Cantavieja, rodeados de murallas naturales e importantes alturas, significan el dominio de uno de los más difíciles pasos del Maestrazgo.

El Tebib Arrumi

Frente de Levante, II.

Ha bastado que el tiempo abonanzase un poco, un poco nada más, aunque durante toda la mañana han persistido los chaparrones — sobre todo en el sector al Sur de Teruel y Sierra de El Pobo — para que nuestras divisiones reanudasen su interrumpida progresión sin fijarse en el estuerzo que representaba avanzar por terreno reblandecido por las persistentes lluvias y en el que hombres y material se hundían y resbalaban de continuo.

No esperaba de cierto el enemigo tan rápida reincorporación victoriosa por nuestra parte; solo así se explica la profundidad lograda en el avance que se ha efectuado en el día de hoy y que en un frente de, aproximadamente, 50 kilómetros, ha alcanzado en algunas partes hasta 14 de profundidad y una media, en todo él, de unos 7 a 8 kilómetros, sin tener que librar por cierto grandes combates, a excepción de los encuentros habidos en los flancos en los que las divisiones nuestras encontraron a un enemigo algo más duro y tenaz para el avance.

El empuje de nuestros muchachos, de los de Varela y de García Valiño, nos ha permitido la conquista de muchos pueblos; entre ellos Pitarque, Villarluengo, Mirandel e Iglesiasuela del Cid a más de muchos vértices y cotas de importancia que cortan el camino de Perales a Iglesiasuela y sobre todo la carretera que va de Cantavieja a Villafranca del Cid, única de que podía disponer el enemigo para enlazar los puestos de las tropas que tiene aún situadas en la gran bolsa de 30 kilómetros por 20. Bolsa que se ha formado por las bravas fuerzas de Castilla y la primera y quinta brigadas de Navarra. Esto quiere decir que, ya en este terreno, militarmente, no puede sostenerse el enemigo y que por ello, con la operación de hoy han quedado en nuestro poder aproximadamente 600 kms. cuadrados, que son los que se encierran dentro de dicha bolsa.

Es difícil que en la retaguardia se den exacta cuenta de lo que representa esta triunfal jornada que hoy ha vivido el Ejército de Franco. El enemigo a las dificultades del terreno inundado y sumamente resbaladizo, ha añadido la obra de destrucción que le es habitual y que consiste en voladuras de alcantarillas y en la acumulación en las laderas de grandes masas de tierra para obstruir el paso de material y hombres; pero todo ello no es nada para el brío y el

espíritu de nuestros soldados. Hoy más que nunca se ha acreditado como dispuestos de un Ejército que por lo menos es doble del que calculan los técnicos y arrojan las estadísticas. Doble he dicho y no hay hipérbolo: cada soldado nuestro equivale a dos y cada regimiento también supone sobre el terreno la equivalencia de dos regimientos. Para cualquier otro ejército en el mundo, las unidades que hubiesen aguantado 15 días de temporal constante, antes de reanudar su avance hubiesen tenido que ser renovadas en bloque. Pues bien; en las operaciones de hoy han operado todas aquellas unidades que llevaban dos semanas bajo la influencia de la lluvia, del cierzo y del granizo y lo han hecho como si fuesen tropas de refresco, recién llegadas a las líneas de fuego, de sus cómodas bases de segunda o tercera línea. Veis pues que tengo razón al afirmar que disponemos de un doble número de soldados de los que realmente figuran en las estadísticas.

Para cubrir los frentes se calculan dos hombres por metro lineal. Los críticos de arte militar menos optimistas, dicen que las divisiones no pueden estar en una línea de fuego más de 5 días seguidos. A nosotros nos basta y sobra con la mitad de esos contingentes y los 5 días los multiplicamos por cien o por 1.000; si se atiende a los deseos de los jefes y oficiales, en línea de fuego estarían siempre; pues lo que más les aborrece es que se hable de descanso y de paralizaciones. Esta es la virtud y éste es el espíritu del Ejército de Franco. Apenas el sol tuvo la benevolencia de dejarse ver en el cielo, aunque con intermitencias, se han lanzado nuestros muchachos hacia el sur y las tropas de Varela y García Valiño una vez más se han cubierto de gloria, alcanzando objetivos que para tres jornadas estaban calculados.

Y entre tanto Alvarez del Vayo asegurando en Ginebra que la victoria final sería roja. Por de pronto es morado para ellos, morado que es el color de los verdugos.

El Tebib ARRUMI

VIN DOR

TRES MOVIMIENTOS

Burgos.—Ayer, al mejorar el tiempo, las tropas nacionales iniciaron un formidable avance, logrando romper las líneas fortificadas enemigas y construyó éste en los últimos días que nuestras fuerzas no operaron a consecuencia del violento temporal de lluvias.

El avance lo han realizado el conjunto de divisiones en el sector de Morella. El avance, se ha realizado en tres direcciones distintas:

Las tropas primeramente avanzaron por el sector de Barlin, siguiendo hacia Las Pozas, ocupando importantísimas posiciones.

Otras fuerzas han avanzado por el Sur, en dirección Sur, venciendo fuerte resistencia enemiga y ocupando la finada de posiciones situadas sobre las elevadas sierras del sector de Morella.

Y, por último, otras fuerzas, procedentes de Ejulve, han continuado su avance persiguiendo al enemigo y ocupando después de vencer fuerte resistencia por parte de los soldados marxistas el pueblo de Iglesiasuela del Cid.

Sobre estas tres direcciones se ha llevado a cabo el victorioso avance de los soldados de Franco que, al mismo tiempo han podido recoger gran cantidad de material de guerra y numerosos prisioneros.

LO AVANZADO

Burgos.—El avance realizado hoy puede calcularse en una profundidad media de 6 kilómetros cuadrados. El avance, se ha realizado constantemente sobre un terreno duro, escabroso y difícil que impedía el normal desenvolvimiento de nuestras fuerzas.

¡DESTRUCCION!

Burgos.—Los rojos han instalado en las orillas del río Ebro, cerca de Tortosa unos potentes aflavoces, por los cuales han comunicado a las tropas nacionales que al entrar en Tortosa, solamente encontrarán un terreno llano como la palma de la mano.

En esta ciudad han comenzado los saqueos, los robos.

Muchos edificios han comenzado a ser destruidos. Muchos de ellos han sido incendiados con gasolina. Otros, volados con dinamita. El martirio de la ciudad ya ha empezado.

Por las noches desde nuestras posiciones hace ya algunos días, que día tras día están oyéndose descargas de metralla que según afirmaciones de un miliciano son los fusilamientos que los agentes rojos soviéticos ordenan sobre inocentes personas de derechas.

STAN LAUREL SE CASA EN TERCER MATRIMONIO

El conocido y popularísimo actor cinematográfico Stan Laurel, ha contraído por tercera vez matrimonio, con una señora de la aristocracia rusa Vera Shuvalova. El matrimonio que ha tenido caracteres de intimidad, se ha celebrado por rito ortodoxo en la capilla del Barrio de Beverly Hills. La nueva pareja ha emprendido un largo viaje de bodas. Se rumorea que en viaje visitarán Europa.

APORTACION DE LA DURO FELGUERA

Oviedo.—La Sociedad Duro Felguera en los meses que viene trabajará ha donado al Movimiento Nacional 186.000 pesetas y con el mismo fin los mineros de Rosa han hecho entrega de 5.000 pesetas.